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Underskriftsindsamling: Amnesti Nu!

Amnesti Nu! er en underskriftsindsamling til fordel for opholdstilladelse til omkring 800 afviste asyl-ansøgere, heraf 200 børn og unge, som har boet i Danmark i mere end tre år. 

De kommer fra bl.a. Irak, Kosovo og Iran og har været i Danmark i op til 8 år.  Myndighederne har afvist at give dem asyl. Samtidig kan de ikke tvangshjemsendes, ofte pga. usikre forhold i deres hjemlande. Deres fremtid er fortsat udsigtsløs.

Du kan være med til at ændre situationen for disse medmennesker ved at skrive under på: 

www.amnesti-nu.skrivunder.dk
og videresende denne opfordring til hele dit netværk!

Du kan også printe underskriftslister ud fra vores hjemmeside eller bestille dem hos os og samle håndskrevne underskrifter ind, hvor du kommer frem.

Vi ved, at der er stor folkelig opbakning til vores initiativ. Men vi har hårdt brug for at den bliver synliggjort og opsamlet i hele landet.

Kontakt os gerne med hensyn til råd kontakt@amnesti-nu.dk eller ring til Inga Axelsen tel.: 33242028 eller Ulla Strange-Hansen tel.: 41400140

Over 50.000 danskere har allerede skrevet under siden starten af november. Indsamlingen afsluttes på Grundlovsdag – tirsdag d. 5. juni 2007, og vi påtænker at gøre afleveringen spektakulær.

Initiativet støttes bl.a. af Dansk Flygtningehjælp, Mellemfolkeligt Samvirke, Rehabiliterings og Forskningscentret for Torturofre (RCT) og Kirkens Korshær.

Hjælp os med at gøre Amnesti Nu til en folkebevægelse! 

www.amnesti-nu.dk 
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