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Høringssvar fra initiativgruppen Amnesti Nu
Amnesti Nu afleverede den 23. oktober 2007 90.469 underskrifter til integrationsministeren med krav om amnesti til alle de omkring 800 mennesker, der har siddet mere end tre år i de danske asylcentre.

I Amnesti Nu er vi hele tiden i direkte kontakt med beboerne i asylcentrene. Vores høringssvar baserer sig derfor på erfaringer og samtaler, både med de mennesker, aftalen vedrører og den store gruppe mennesker, en aftale også burde omfatte.

Den altafgørende mangel ved aftalen er, at den på ingen måde fjerner den grundlæggende angst og utryghed for fremtiden, der er det allerstørste problem for alle de mennesker, der lever med afslag på asyl.

Bolig uden for centrene

Tilbud på bolig uden for centrene skal gælde alle – børnefamilier – familier uden børn – enlige i alle aldre - og fra alle lande. 

Undervisning

Børn og unge både i og uden for centrene skal tilbydes undervisning i den nærliggende danske folkeskole i almindelige danske klasser. Skolerne skal tilføres de ressourcer, både menneskelige og økonomiske, der er nødvendige i forbindelse med modtagelse af eleverne.

Den nuværende ordning, hvor børnene fragtes i busser over lange afstande for at samles i specielle klasser, er helt uacceptabel. En del af børnene nægter at køre med bussen af frygt for at blive fjernet fra forældrene eller for at forældrene skal være blevet tvangsudsendt, mens børnene er i skole. Det vil sige, at de ikke kommer i skole. At samle børnene i specielle klasser modvirker enhver tanke om integration og almindeligt liv og giver ret meget dårligt udgangspunkt for en hensigtsmæssig indlæring.

Arbejde

Alle voksne skal have mulighed for at arbejde. Amnesti Nu har dokumenteret det brede udsnit af erhverv, der er repræsenteret i Sandholmlejren. At sætte ind mod "sort" arbejde uden at give mulighed for at arbejde lovligt, er meningsløst. Alle undersøgelser viser, at arbejde er med til, at mennesker kan bevare deres selvrespekt. 
Venskab og netværk

Trods de på alle måder uværdige forhold, mennesker har levet under i lejrene i uhyggeligt mange år, skal man ikke underkende, at det er her, de finder venner og opbygger netværk. En "udflytning" kan betyde stor ensomhed og dermed endnu større utryghed for de mennesker, der vælger at flytte uden for centrene. Det vil kræve stor opmærksomhed fra forskellige faggrupper, hvis en "udflytning" ikke skal skabe endnu større frustration og angst.

Aftalens hensigt?

Aftalen omfatter en lille gruppe af de mennesker, der har boet i Danmark i mindst fem år: mindst to år fra ankomst til afslag og derefter tre år efter afslag. Det betyder, at mange af børnene er født her, og de fleste har levet en stor del af deres barndom i Danmark. De taler dansk og kender kun lidt til deres (forældrenes) hjemland. Vi har pligt til at lade dem blive her – lade dem føle sig som ligeværdige samfundsborgere med samme rettigheder og pligter som etniske danskere.

Det er beskæmmende – og skræmmende – at regeringen med DF som dukkefører kun har et mål for øje: de afviste asylansøgere skal ud af landet så hurtigt som muligt. Det folkelige pres, der heldigvis har vist sig, har tvunget ministeren ud af busken. Resultatet er elendigt og må ændres!

Vi sætter vores lid til, at oppositionen har kraft og magt til at vise, at de danske politikere forstår, at denne sag sætter Danmarks omdømme i verden på spil – igen!

Amnesti Nu
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