
Initiativet mod statsracisme afholder demonstration, folkekøkken og fest 
lørdag den 9. februar 2008
Vi er en gruppe aktivister, der kalder os Initiativet mod statsracisme. Vi indkalder hermed til en demonstration og støttefest d. 9. februar rettet mod den voksende racisme, og konkret imod forholdene for asylansøgerne i Danmark.
Initiativet mod statsracisme opstod i forbindelse med de sultestrejkende asylansøgere i sommeren 2006, og består af en blandet gruppe af venstrefløjsaktivister. Vi har siden hen arbejdet kontinuerligt mod racisme, for bedre vilkår for asylansøgere, og lettere adgang til asyl. Vi besøger jævnligt folk i Sandholmlejren, har assisteret i forbindelse med advokatbistand, og har arrangeret et par manifestationer i København. Derudover arbejder vi konkret på etableringen af en hjemmeside med informationer om vilkår og problematikker i forbindelse med asyl.

Som sagt planlægger vi en dag med demonstration og efterfølgende fest, som vi håber, at I vil deltage i. Tanken er at sætte spot på racisme og asylforhold i Danmark, ved at indkalde anti-racistiske grupper og organisationer, samt asylansøgere og andre til demonstration, folkekøkken og fest.

Demonstration starter kl.15.00 på Christianshavns Torv, under den overordnede parole ASYL TIL ALLE, og vi stiller desuden følgende konkrete krav:

Stop de racistiske særlove, og øjeblikkelig ligeberettigelse mellem alle ved:

Afskaffelse af starthjælp.

Afskaffelse af 24 års reglen.

Afskaffelse af tilknytningskravet.

Afskaffelse af 300 timers arbejdsreglen.

Undervejs vil der være live musik med NEGASH ALI, og politiske brandtaler. Vi slutter i Folkets Park på Nørrebro.

Folkekøkken kl. 19:00. i folkets hus til 20 kr. efter maden vil der være live musik med BAYATI.

Støttefest kl. 21:00 i folkets hus, entre 40 kr. der vil blive spillet op til dans af KID KISHORE, MINIMAL MARTIN, DJ BONDAGE og KIDD

Initiativet mod statsracisme hilser alle velkommen til en god dag uden heterosexisme, racisme og sexisme, og indtil vi ses kan i øve jer på følgende paroler:

No borders, no nations, stop deportations

Higher taxes and inflation they are caused by immigration

BULLSHIT get off it, the enemy is profit.

