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Tak for en god 1. maj. 
 
Til jer der ikke nåede frem, har I her hele min tale.
 
I ønskes en god weekend.
---------------------------------------------------------------------------------------
 
I hele arbejderbevægelsens historie har tre principper været de bærende. Det ene er frihed, det andet er lighed og det sidste broderskab – eller solidaritet.
 
Uden frihed er vi ikke i stand til at arbejde for mere lighed og mere solidaritet. Men det er vigtigt, at friheden er reel. Dét menneske er ikke reelt frit, som er pålagt ufrivillige byrder til gavn for de bedst stillede i samfundet.
 
Så når vi ikke arbejder efter principperne om frihed, lighed og broderskab, rammer det altid de svage i dette samfund. Når de rigeste i dette samfund kan slippe fra at øge deres overforbrug, så bliver regningen udskrevet til de fattigste på stedet.
 
I Nordsjælland sidder de velbjergede og tæller penge, mens de tænker på at købe hus i Skagen. I Nordjylland sidder den ufaglærte kvinde fra fiskeindustrien og tæller på knapper, om hun bliver nødt til at sælge sit hus, fordi der bliver lukket for hendes dagpenge, når hun bliver sendt hjem.
 
De milde vinde fra 1990´erne er ved at blive til en kras storm. Siden det ny opsving blev sat på skinner af Nyrup-regeringen i 1993 er vi på vej hen mod et nyt tilbageslag. Det er derfor vigtigt at sørge for, at det ikke bliver de fattigste, som kommer til at betale prisen. 
 
Engang var Socialdemokraternes valgslogan ”Gør gode tider bedre”. Det var der og er der mange, der havde ondt af. Men vi kan se pointen i dag, for man skal netop gøre gode tider bedre – så det holder. Men regeringen har smidt næsten det hele væk. Vi har ikke et langtidsholdbart opsving. Vi oplever daglige ny eksempler på den stigende ulighed. Vi har rekord i antal familier, der bliver sat ud af deres bolig. Vi har et boligmarked, hvor der ikke bliver bygget boliger til det brede flertal. Til gengæld er vi på vej ud i større ledighed i byggefagene. Vi styrer direkte mod en ny kartoffelkur. Alt dette, fordi regeringen konsekvent har gjort det forkerte.
 
Den har haft så travlt med sin kontraktpolitik, at opsvinget ikke er blevet gjort holdbart. De seneste års højkonjunktur er blevet forvaltet uansvarligt, fordi vi skal skaffe et varigt løft på 50.000 flere på arbejdsmarkedet. I stedet har regeringen brugt løs af et økonomisk råderum, som ikke var der med sine ufinansierede skattelettelser.
 
Som bekendt bruger vi i arbejderbevægelsen 1. maj til at fortælle om, hvad vi selv vil. Men vi må også fortælle, hvad vi ikke vil. 
 
Den ny ulighed ser vi især i de kløfter, der er ved at opstå mellem folk, afhængig af boligformen. Mange har købt ejerbolig. Det har de haft let ved, fordi de var et stort udbud. Men folk har også haft let ved at låne penge til at købe en bolig. 
 
Nu ser vi følgerne af, at regeringen skulle købe sig stemmer ved valget i 2005. De fik indført en hel palet af ny lånetyper. Vi fik afdragsfri lån og pauselån, men de lette, lånte penge har ødelagt boligmarkedet. Nu er priserne steget til vanvittige højder. 
 
Især førstegangskøberne må betale prisen. I dag advarer økonomer direkte unge mod at købe bolig.
 
Mens vi er ved de kedelige rekorder, må jeg især nævne to. Byggeriet af almene boliger er gået i stå totalt, mens flere og flere ikke kan betale husleje og bliver sat ud. Vi har det laveste antal ny almene boliger nogensinde og det højeste antal udsatte nogensinde.
 
Samtidig fortsætter regeringen med at give skattelettelser til de rigeste, og uligheden bliver øget i Danmark.
 
Nu er det ikke alt, vi selv bestemmer. Vi er et ret lille land. Vi har en forholdsvis beskeden økonomi set med globale briller. Men på boligmarkedet kan og skal vi gøre en forskel.
Jeg har længe haft en mistanke om, hvad regeringens egentlige boligpolitik går ud på. Jeg tror, den kun vil have en type boliger i Danmark – nemlig ejerboliger. Derimod skal de almene boliger sælges. Med loven om salg af almene boliger kan regeringen nemlig sælge ud til de lejere, der synes de vil eje boligen selv. Men der er bare det, at loven om salg af lejerboliger er blevet en massiv ideologisk fiasko. Det er kun lykkedes at sælge til beboerne i ni tilfælde. Men de har ikke engang fået et skøde på salget endnu.
 
Også andelsboligen står for tur. Det er sket ved at give andelshaverne mulighed for at tage lån med andelen, selv om lånet ikke har noget med boligformålet at gøre. I det hele taget er opsvinget betalt af de penge, vi går og låner hinanden. Regeringens politik er simpelthen at få så mange som muligt til at låne og pantsætte sig.
 
Før i tiden blev socialdemokraterne beskyldt for at være totalt økonomisk uansvarlige. Det er selvfølgelig det rene vås. Vi havde regeringsansvaret under de økonomiske fremgangstider fra 1960 og frem, hvor reallønnen blev fordoblet. Vi sad med ansvaret for genopbygningen af Danmark fra 1993, hvor Schlüter havde kørt landet ikke bare ud over, men helt ned i afgrunden. 
 
Derfor kan jeg nu ikke se en stor fidus i, at folk skulle låne til deres private forbrug. Men de er blevet tilskyndet til det af den borgerlige regering. 
 
Nu er der mange, som må betale, hvad det koster. Desværre mister vi konkurrenceevne, fordi folk kun kan placere regningen ét sted, og det er hos arbejdsgiveren. Når han skal betale mere i løn, daler konkurrenceevnen overfor udlandet.
Vi oplever en regering, som har glemt at investere i fremtiden. I stedet for at udvikle vore uddannelser og arbejdsmarkedspolitik er uddannelser og arbejdsmarkedet blevet et besparelsesprojekt. Masser af unge får ikke en uddannelse, mens vi mangler folk i sundhedssektoren. Mange ældre bliver presset ud af arbejdsmarkedet i utide, fordi deres helbred svigter. 
 
Samtidig har regeringen givet de 64-årige en skatterabat på 100.000 kr. – en ordning, som ikke skaffer flere i arbejde. Den vil udelukkende komme til at koste skattekroner, fordi den går til folk, som gerne vil og kan fortsætte deres arbejde. Derimod er der intet til de lønmodtagergrupper, som har haft et fysisk og psykisk krævende arbejde. De er nødt til at gå på efterløn eller pension tidligt på de lave satser. 
 
Den ufaglærte kvinde i fiskeindustrien og en lang række grupper, der kan sammenlignes, bliver hårdt ramt, fordi der nu skal skæres i de supplerende dagpenge. Nu skal dagpengene sættes ned for de kvinder, der hver dag i måske 35 år er stået op og gået på arbejde, når der er fisk at forarbejde. Den ny ordning vil ensidigt ramme vore ufaglærte – og navnlig de ufaglærte kvinder i fiskeindustrien – og ikke mindst de såkaldte udkantsområder.
 
Men hvad har regeringen tænkt sig? Folk kan jo ikke bare flytte fra fiskeribyerne for at finde et fuldtidsjob. De vil formentlig helt sige farvel til arbejdsmarkedet. Det vil ramme den kommunale økonomi hårdt. Og hvem skal så gælle fiskene? Skal vi importere udenlandske arbejdere, som betaler de minimalt i skat til den danske statskasse. Men det bliver et dyrt projekt – igen. 
 
Hvordan det borgerlige Danmark er ved at omdanne landet til et ulighedssamfund ses nok bedst i, at især én gruppe lønmodtagere sidste år fik en klækkelig højere løn. Det var vore bankdirektører.
 
Sidste år var det nemlig fedt at være bankdirektør. De fik nemlig en gennemsnitlig lønforhøjelse på ti pct. Det svarer i snit til 30.000 kr. hver måned. Er der bedre eksempler på, at uligheden vokser massivt i Danmark i disse år? Nu synes vi nok, at der kunne være andre grupper end bankdirektørerne, der har indlysende behov for en højere løn, og det er også baggrunden for disse ugers konflikt.
 
Vi har naturligvis stor forståelse for konfliktens baggrund. Vi må dog også sende den besked, at det er de to parter, som selv skal nå til enighed om ny løn- og arbejdsvilkår. Vi har en fast tro på, at den fri forhandling er den bedste måde at håndtere arbejdsmarkedsforhold på. Når det er sagt, vil jeg slå fast, at regeringen selv må bære ansvaret for, at det er kommet til konflikt. Den har misligholdt den offentlige sektor i syv år. Den stillede fx social- og sundhedsassistenter et lønløft i udsigt før valget, og skyndte sig at løbe også fra det.
 
Regeringen lancerede også med piber og trommer en kvalitetsreform for det offentlige. Hvad blev der af den? En kvalitetspulje på 10 mia. kr. frem til 2011. Den dækker under ingen omstændigheder regeringens mange løfter til kræftpatienter, fagbevægelse, kommuner, regioner – og alle os andre – om bedre og mere velfærd.
 
Endelig har regeringen fundet 37 mia. kr. til at ”løfte velfærden” frem mod 2015: Det lyder af meget, men er det ikke. Pengene sikrer kun lige akkurat, at det offentlige forbrug – vores velfærd – følger med den generelle velstands- og befolkningsudvikling. Den siddende regering er den bedste garanti for, at velfærden ikke får en serviceforbedring.
 
Vi ved, at mange i den sidste er blevet bekymrende over, at uligheden stiger. Vi ser, at den offentlige sektor især i kommunerne er lagt i økonomiske lænker. Vi kan iagttager, hvordan den fælles service gradvist glider over på private hænder. 
 
Men når man spørger folk om helt nære konkrete forhold, så ønsker de ikke liberalistiske eksperimenter. De vil have et socialdemokratisk velfærdssamfund. Vi kan åbne deres øjne for, at de handler i deres egen bedste interesse ved at støtte socialdemokraterne. 
 
Hvad hjælper det, at vi selv får råd til at købe stadig større huse eller ejerlejligheder, hvis vores børn skal tilbringe otte-ni timer i skoler og institutioner, der er underbemandede og nedslidte? Hvilken glæde har vi af velstandsfremgangen, som giver os samtalekøkkener og 46 tommers fladskærme, hvis moster Anna på ældrehjemmet må blive liggende, fordi der er for få i personalet? Eller hvad hjælper det, at vi selv har råd til dyrt mærkevaretøj, hvis vi risikerer at blive endnu mere syge ved at komme på utidssvarende offentlige sygehuse?
  
Vores velstand er vokset. Men der er grupper, som er holdt uden for. Mennesker uden for arbejdsmarkedet, syge, ældre og lavtlønnede i alle afskygninger. Så hvis man ser, at en international toppost er blevet ledig, så ring til Statsministeriet. Vi trænger til at sende landsfaderen hen et sted, hvor han gør god fyldest.
 
Med disse ord vil jeg ønske jer alle en god 1. maj 2008.
 
 
 
Med venlig hilsen
 
Bjarne
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