Asylpraksis tåler ikke dagens lys
Udtalelse fra stormøde på Brandbjerg Højskole 
Vi har tilladt en stadig strengere lovgivning og praksis på udlændingeområdet, som har vakt anstød ikke blot i Danmark, men i hele verden. Ikke kun hos teknokrater, men hos de organer i FN og i Europa, der er sat til at overvåge sikkerheden for de svageste grupper i verden, for mennesker i nød, nemlig FN's overvågningskomiteer og UNHCR samt EU's parlamentsudvalg om borgerrettigheder (LIBE).

Denne praksis tåler ikke dagens lys. Det ved vi fordi vi gang på gang bliver præsenteret for enkeltsager i medierne, hvor selv sagsbehandlere, der har den utaknemmelige opgave at forvalte loven, er rystede over den menneskelige lidelse, afgørelserne medfører, hvorefter en del af afgørelserne bliver ændret.

Vi ved ud fra selvmordsstatistikerne og lægejournalerne, at mange andre - der ikke formåede at bringe deres sag frem i lyset - er bukket under for den samme slags afgørelser.

Vi ser skræmmende paralleller til en praksis, som fandt sted i 1930’erne og frem til 1943, hvor Danmark sendte jøder og statsløse tilbage til bl.a. Tyskland.

Borgere fra mange samfundslag har gennem de seneste år dannet grupper og bevægelser, som har påpeget disse uanstændige tilstande - at de strider mod det etiske grundlag, vort demokrati bygger på. 
Som repræsentanter fra disse grupper, forsamlet på Brandbjerg Højskole, vil vi opfordre alle til at kræve en anstændig og ansvarlig udlændingepolitik, der ikke kan føre til krænkelse af menneskerettighederne.

Vi kræver for eksempel, at Danmark i overensstemmelse med opfordringerne fra FN giver en form for opholdstilladelse til afviste asylsøgere fra lande, hvortil de ikke kan  tvangsmæssigt udsendes på grund af manglende sikkerhed. Det gælder blandt andre de 364 irakiske asylsøgere, voksne og børn, som Danmark i op til ti år bevidst har udsat for stress og uvirksomhed, hvilket har gjort mange af dem alvorligt syge.
Vi ser frem til en demokratisk fjernelse af alle politikere, der på udlændingeområdet driver studehandel med menneskers liv og helbred blot for at bevare magten.
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