Alle fredsinteresserede indbydes til at være med til 
Afsløring af mindesten for fred og militærnægtelse
i Gribskovlejren d. 11.11. kl 11 på 90-årsdagen for afslutningen på 1. Verdenskrig i 1918
Program: 

Kl. 11: Afsløring ved Henning Sørensen: Fredsafslutning for 1. Verdenskrig 
Talere: 
Jørgen Knudsen, forfatter og højskolelærer www.saxo.com/dk/author/joergen-knudsen.aspx
Klaus Rifbjerg. forfatter og kulturradikalt fyrtårn – nok uden hjemmeside-behov
Anne Marie Helger, samfundsengageret skuespiller og samtidig strålende komiker ”helt ud i skoven” http://www.helger.dk/  - Og Ordet er frit for alle.
Men hvor kommer den ”skøre” ide fra?                                                                                                                                         Fra Aldrig Mere Krig-medlemmet Henning Sørensen, som selv skriver herom i et brev fra d. 27-10-2008: 
”Jeg har længe med græmmelse tænkt på, at der bør være et alternativ til planerne om at rejse et monument for de faldne danske soldater i krigene i Irak og Afghanistan. 

Jeg fik så den tanke, at der bør være et varigt minde på det sted i Grib Skov, hvor den første militærnægterlejr blev oprettet i efteråret 1918. Imidlertid har det ikke været muligt, at finde frem til datoen for den første militærnægterlejrs oprettelse. Derfor markerer vi ved mindestenens afsløring tre begivenheder i samme historiske periode: Rigsdagens vedtagelse af vort lands første og verdens 2. Miltærnægterlov d. 13. december 1917. Oprettelsen af den første militærnægterlejr i vort land i Grib skov i efteråret 1918, og endelig indgåelse af den våbenhvile d. 11. november 1918 kl 11,00 der betød afslutningen på 1. Verdenskrig.2 af dem der var i Grib Skov Lejren og således var blandt de første militærnægtere, har fortalt mig, at nægterne holdt en mindehøjtidelighed, de hen på eftermiddagen den 11. november (1918) hørte, at krigen var slut.

Det er disse 3 begivenheder, vi mindes d. 11. november i år, et varigt minde, som jeg håber, vil fremme fredssag og pacifisme også blandt kommende slægter.”  Sådan slutter Henning Sørensen.

Man kan høre Henning Sørensens egen stemme i et interview om ideen med mindesten d. 27. oktober 2008 på http://www.arnehansen.net/dialog/fred/081027Henningsgribskov64.htm (Frederikshavn Lokalradios program Dialog redigeret af Arne H.) 

Er man interesseret i flere oplysninger har Henning Sørensen tlf 86 32 16 79

Henning Sørensen har skrevet bogen ”Krudt uden kugler” om fredsbevægelsens historie udgivet på forlaget Hovedland.
 
Praktisk:

Gribskovlejren har adressen, Gantekrogsvej 9, Mårum, 3230 Græsted og ligger midt i Gribskov
 (nu RK-acylcenter for uledsagede børn og unge)
Er man i bil: er en af måske flere veje fra Mårum ad Gantekrogsvej. Brug krak.dk.
Der går S-tog fra København Hovedbanegård kl 9:15 mod Hillerød med ankomst kl 9:55. I Hillerød skal man tage kl 10:00 med PP 005 fra Hillerød st. mod Gilleleje og med afstigning i Mårum Station kl st. til Mårum (Græsted-Gilleleje) st., hvor det ankommer kl 10 og med afstigning i Mårum kl 10,12. Og herfra vil Aldrig Mere Krig organisere transport til Gribskovlejren. Interesserede henvender sig blot i rimelig tid i forvejen til Peter Henning på tlf 29279615.  Men er man frisk på en vandretur på halvanden km. Til lejren i en smuk efterårsskov, så er det også en oplagt mulighed.
Arrangørerne er Aldrig mere krig www.aldrigmerekrig.dk                                                                                    og Kunstnere for fred http://www.kunstnereforfred.dk/ 
Er du interesseret i fred så læs gerne Aldrig mere Krigs nyhedsbrev for november-december 2008 på http://www.arnehansen.net/081101AMKNYHEDSBREV.pdf eller www.aldrigmerekrig.dk                                                                                    
Læs også en invitation til alle om at deltage i afsløringen af mindestenen for fred og militærnægtelse i Grib Skov tirsdag d. 11. november kl 11 i Grib Skov-lejren på http://www.arnehansen.net/081101invgribskov..pdf   Denne invitation er velegnet til at printe ud og bruge som blikfang eller uddele sammen med denne indbydelse.
Alle er velkomne

På vegne af Aldrig Mere Krig ved Peter Henning, Ulla Røder, Hermod Hansen og Arne Hansen, post@arnehansen.net, www.arnehansen.net, mobil 30 42 08 18 (opdateret 3.11.08)

