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الاتحاد العام للاجئين العراقيين

فیدراسیونی سەراسەری پەنابەرانی عێراقی

INTERNATIONAL FEDERATION OF IRAQ REFUGEES-IFIR


پاش ریزو سلاو 

بەریزان ئەمڕۆ هەواڵی بڕیاری دیپۆرتکردنەوەی پەنابەری کوردی عیراقی ( سیوەیل کەمال) مان پێگەشت کە بووە مایەی نیگەرانیەکی گەورە بۆمان. هەوالی دیپۆرتکردنەوەی پەنابەران بۆ ئەو کوردستانە نائەمن و دور لە دەستەبەرکردنی ماف وئازادیەکانی خەلکەکەی شتیکی چاوەروان نەکراوەوە لەلایەن حکومەتی دانیماریکەوە، دیارە بە حکومی ئەوەی کە بەرادەیەک ئاگاداری بارودۆخی ئەمنی و سیاسی وکۆمەلایەتی وئابوری ئەم ناوچەبن. بەلام ئەوەی لەمەش زیاترئیمە نیگەران دەکات شیوازی مامەلەو بریاری دیپۆرتکردنەوەی سیوەیل کەمالە کە کاربەدەستانی حکومەتی دانیمارک لەئیستە دەیەوێت بەزۆر واژۆ بە ناوبراو بکەن بۆ گەرانەوەی بۆ کوردستان. ئەمە لە کاتیکدا کە ناوبراو  لەبەرواری 22/9 / 1999 لەم وولاتەدا ژیان بەسەر دەبات وهیچ یاسایەک رێگە نادات بەوەی کە ئەم ئینسانەپاش بەسەربردنی بەشیکی بەرچاو لە تەمەنی لەم وولاتەدا بەوشێوە بڕیار لەسەر ژیان وچارەنووسی بدریت. لە کاتێکدا کە سیوەیل جیاواز لەوەی کە دە سالە لەدانیمارکدا ژیان بەسەر دەبات هاوکات دایک وباوکی پیروبەتەمەن دووچاری نەخۆشەیکی زۆر سەخت بوون. بۆیە لەمبارەوە ئەم چەند پرسیارە دەخەینە بەردەستان بەهیوای سەرنجدان و بەهەدەر گرتنیان :

یەکەم: ئایا بە پێ کام یاساو ریسای نیونەتەوەی پەنابەریک ماوەی  10 ساڵ لە وولاتیکدا ژیان بەسەر بەریت ، دیپۆرت دەکریتەوە بۆ وولاتیکی نا ئەمن و مەترسیدار ؟  
دووەهەم: ئایا هەولدان بۆ بەزۆر واژۆپیکردنی سیوەیل وکەسانی تری وەک ئەو پیچەوانەی بریارنامە نیونەتەوە پەیوەندارەکانی مافی پەنابەری نیە ؟ 
سێهەم : ئایا ڕێکە بە سیوەیل دراوە کە پاش سێ جار ڕەدکردنەوەی کەیسەکەی بۆ دواین جار کەیسەکەی بخریتە بەردەم کۆمۆسیونی مافی مرۆڤی ئەوروپا بۆ بریاردان لەسەری؟
چوارهه‌م: ئایا گرتنەبەری ریگەو رەوشتیکی لەو جۆرە و هەنگاو هەلهینانەوە بۆ ئەوەی کە پەنابەران دیپیۆرت بکریتەوە، پەنابەران ناخاتە بەردەم پەنابردن بۆ چوونە وولاتانی تر بەشیوەی نایاسای؟ ئایا ئەمجامدانی ئەم کارە بەکرندەوە بەشداری کردنی نیە لەوەی پەنابەران هان بدرین بۆ ئەوەی کە ریگەی نایاسای بگرنەبەر ؟ 
پێنجه‌م: ئایا حکوەمەتی دانیمارک تەحەمولی بەرپرسیاریەتی ئەوە دەکات کە سبەنی پەنابەرانیک بەهۆی ئەوەی کە هەوالی دیپۆرتردنەوەیان دەدریت خۆیان بکوژن وەک ئەوەی کە لە چەند هەفتەی پیشوودا لە سووید روویدا .. یا وەکەوەی کە تا ئیستە چەند کەسیک لەو پەنابەرانەی کە دیپۆرتی کوردستان کراونەتەوە پەنایان بۆ خۆکوشتن بردوە. 

بۆیە ئیمە وەک فیدراسیۆنی سەراسەری پەنابەرانی عیراقی دواتان لێ دەکەین کە هەرچی زووتر بریاری دیپۆرتکردنەوەی سیوەیل هەلوەشینەوەو پاش دە سال لەو مافە سەرەتاییەی ئینسان بەهمەرمەندی بکەن کە مافی پەنابەریە. 

رێبوار عارف
لێپسراوی کەمپەینی نیونەتەوەی فیدراسیۆنی سەراسەی پەنابەرانی عیراقی
 بۆداکۆکیکردن لەمافەکانی پەنابەران.

24.04.2009
Åben brev til den danske myndigheder
Den Internationale Føderation af Iraq-Flygtninge IFIR er af Asylret blevet informeret om, at de danske myndigheder har planlagt at tvangsudsende Siwail Kamal, som er irakisk kurder. Vi er rystede over nyheden om tvangsudsendelse til et land som irakisk Kurdistan, der hyppigt overtræder menneskerettighederne.

Vi har i vores forening et godt kendskab til Kurdistans politiske, kulturelle og økonomiske situation, hvorfor vi er meget bekymrede over Siwails tvangsudssendelse. Det var ikke at forvente, at man ville udsende Siwail efter at han har boet i Danmark siden 22.09.1999 og altså har boet en del af sit liv her i landet. 

Endvidere har han også sin familie, som er danske statsborgere og hans forældre er alvorligt syge og oppe i årene, her i landet. Derfor spørger vi om følgende:

 Hvordan kan man udsende en mand, der har boet 10 år i Danmark til et land, hvor der stadig hersker kaotiske tilstande og hvor menneskerettighederne overtrædes ?

 Er Siwails tvangsudsendelse ikke i modstrid med internationale konventioner ?

 Er Siwails sag efter afslag i tre omgange blevet sendt til den Europæiske Menneskerettighedskommssion ?

 Er tvangshjemsendelser ikke blevet et motiv til at asylansøgere prøver at flygte illegalt til nabolande ?

 Kan den danske regering tage ansvaret for at asylansøgere muligvis begår selvmord efter tvangshjemsendelse som det for nogle uger siden skete med tvangshjemsendte fra Sverige ? - eller som det skete i Kurdistan efter tvangsudsendelser fra andre europæiske lande ?

Vi beder jer som IFIR (den Internationale Føderation af Iraq-Flygtninge) om at omgøre jeres beslutning om Siwails tvangsudsendelse hurtigst muligt.

Med venlig hilsen Rebwar Arif
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