Valg til Europa Parlamentet 7. juni 2009

Hvad mener din kandidat om 
om Israel og Menneskerettighederne?

De 13 medlemmer, der skal vælges i Danmark, skal være med til at tage stilling til, hvordan samarbejdet med Israel skal forme sig. Som vælgere må vi vide, hvad kandidaterne mener om dette spørgsmål. Så brug oplysningerne i denne folder eller i dette notat: www.palaestina-initiativet.dk/doku/EU.doc til at stille spørgsmål til kandidaterne. 

Liste over topkandidaterne til EU-parlamentet:

Dansk Folkeparti - Morten Messerschmidt - df@ft.dk
Folkebevægelsen imod EU – Søren Søndergaard - soren@folkebevaegelsen.dk
JuniBevægelsen - Hanne Dahl - hanne.dahl@europarl.europa.eu
Liberal Alliance - Benjamin Dickow - dickow@hotmail.com   

Radikale
-  Sofie Carsten Nielsen - sofie@ep09.eu
SF - Margrete Auken - margrete.auken@ft.dk
Socialdemokraterne - Dan Jørgensen - dan.jorgensen@europarl.europa.eu
Konservative - Bendt Bendtsen - bendt.bendtsen@ft.dk
Venstre - Jens Rohde - jr@pn1.dk
,

Krav til EU

Suspender associeringsaftalen,

indtil Israel respekterer menneskerettighederne

og den humanitære folkeret.

Palæstina-Initiativet

pal.initiativ@gmail.com – www.palaestina-initiativet.dk
Sande venner 

tager bladet fra munden:

Israel må overholde menneskerettighederne.

Ellers må EU stoppe samarbejdet med Israel
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Stil spørgsmål til din EU-kandidat

Samarbejdet mellem EU og Israel

EU og Israel indgik i 2000 en associeringsaftale. Aftalen er først og fremmest en handelsaftale, men den er også en aftale om samarbejde på en lang række andre områder. Forudsætningen for aftalen er, at Israel overholder Menneskerettighederne. Associeringsaftalens artikel 2 lyder:

”Relationer mellem parterne, såvel som alle selve aftalens forordninger skal være baseret på respekt for menneskerettigheder og demokratiske principper …..”
Israel er skyldig i alvorlige krænkelser af menneskerettighederne og den humanitære folkeret. Alligevel har EU ikke blot bibeholdt en nær samarbejdsrelation til Israel, men har i flere omgange opgraderet denne. P.t. forhandler EU med Israel om en yderligere opgradering. 

Når Israels ulovlige handlinger ingen konsekvenser har for samarbejdet med EU, undermineres EU’s troværdighed som forkæmper for menneskerettigheder i hele Mellemøsten. 

Krænkelse af menneskerettigheder

Listen over krænkelser er lang. Følgende spørgsmål er beskrevet i ”Notat om menneskerettighedssituationen i Israel og de Besatte Palæstinensiske Territorier af det Euro-Mediterrane Menneskerettighedsnetværk juni 2008” (www.palaestina-initiativet.dk/doku/Notat.doc):
Blokaden af Gaza og forbrydelser mod civile under Gazakrigen

Indskrænkelse af palæstinensernes bevægelsesfrihed

Tortur og ydmygelser af palæstinensiske fanger 

Administrativ tilbageholdelse i årevis af palæstinensiske fanger

Fordrivelse og fratagelse af palæstinensisk land

Forbud mod familiesammenføring for palæstinensiske israelere

Bosætterprodukter

Israel bygger bosættelser på besat jord. Israel sælger produkter fra bosætterne som israelske. Det er en overtrædelse af Folkeretten. I adskillige år har EU erkendt dette problem, men har undladt at tage forholdsregler, der kan sikre imod Israels misbrug af frihandelsaftalen, eller at disse varer ikke får nedsættelse af told. Varerne er ikke mærket korrekt, og de sælges f.eks. i Danmark, uden at vi har en chance for at vide, hvor de er produceret. Ifølge dansk lovgivning har forbrugerne krav på at få oplyst, hvor varer kommer fra. 

Bosætterfirmaer

Israelske firmaer, som i strid med international lov er oprettet på Palæstinensisk område modtager EU-støtte, og adskillige af disse bosætterfirmaer deltager i teknologiske samarbejdsprogrammer med EU. Det betyder, at EU-midler anvendes i strid både med EU’s egne love og med international lovgivning. 

Israels ødelæggelser af EU-financierede projekter

Alene i 2004 blev det opgjort, at 44 forskellige projekter i de palæstinensiske områder betalt af EU – herunder infrastruktur, skoler og hospitaler til en værdi af 25,3 millioner euro – var helt eller delvist ødelagt. Der er ikke blevet stillet erstatningskrav over for Israel. Under Gazakrigen blev danske projekter for 1,1 mio kr. ødelagt.

Danmarks muligheder

Danmarks kan ikke alene påvirke Israels politik, men som medlem af EU kan vi påvirke EU’s udenrigspolitik overfor Israel. I marts 2009 publicerede Udenrigsministeriet en strategi for regeringens tilgang til det internationale menneskerettighedsarbejde. Heri står der bl.a.: 

”Regeringen lægger vægt på, at udviklingen af tredjelandes politiske og økonomiske forhold til EU afhænger af de pågældende tredjelandes evne og vilje til at fremme og beskytte menneske-rettighederne. Et af de vigtige redskaber i den forbindelse er de menneskerettighedsklausuler, der indgår i de aftaler, som indgås med tredjelande, og som kan føre til suspension og i sidste instans opsigelse af aftalen i tilfælde af vedvarende menneskerettighedskrænkelser.” (Vores kursivering)  

Regeringen bør handle aktivt og i overensstemmelse med sin egen erklærede strategi 
– også når det gælder Israel. 
