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Arne Hansen fylder torsdag 70 år. Foto: Kim Dahl Hansen 

Arne Nielsen Hansen, Sønderjyllands Allé 35, Frederikshavn, fylder torsdag 70 år. 

Arne N. Hansen, som frederikshavnerne lærte at kende ham som dedikeret læserbrevsskribent tilbage i 80'erne, er opvokset ved landbruget i et grundtvigiansk miljø. 

Det blev først til syv års skolegang efterfulgt af Stidsholdt Ungdomsskole og Ladelund Landbrugsskole. 

Militærtiden i København blev en øjenåbner for, at forståelsen af samfundsforhold kunne være mere nuanceret end opvæksten i Understed havde budt ind med. 

Og ønsket om at forstå gav ham modet på at prøve kræfter først med studenterkursus og senere en uddannelse på Århus til Universitetet, hvor han læste samfundsfag og historie. 

Under studietiden blev han blev rørt af antiautoritære studenteroprør, og kom med i blandt andet U (lands) gruppen og endte i SF. 

- Og her betaler jeg stadigt kontingentopkrævningen - omend tøvende, lyder det fra den snart 70-årige frederikshavner, som understreger, at man som engageret demokrat bør være med i et parti for at have en ekstra mulighed for at kunne gøre sin indflydelse gældende. 

At det ikke er et passivt medlemskab ses blandt andet af det forhold, at Arne Hansen ved adskillige lejligheder har været at finde på SF's lister til lokale valg. 

- Der skal jo også være vandbærere, har den lakoniske melding altid været. 

Han kom til Frederikshavn i begyndelsen af 70'erne og fik ansættelse på Frederikshavn Gymnasium som samfundsfags- og historielærer og studievejleder. 

Her indskrev han sig hurtigt som en vidende og givende lærer - vel nærmest en slags konsulent for de unge. 

Det var i Erhardt Jacobsen-tiden, og derfor var der et ganske særligt fokus på begrebet indoktrinering. 

Men det fandt man nu intet af i den ihærdige og slidsomme lektors bagage. 

For ham var det en dyd at eleverne selv drog deres slutninger og derfor tyggede han ikke materialet for dem. 

De måtte selv gennem den ene bunke papirer efter det andet - en periode, hvor tilnavnet Kopi-Arne blev manifesteret, selv om mange af kopierne reelt var gammeldags sværtestencils. 

- De unge har været en udfordring og været med til at holde en ung længere end ellers. Jeg har senere haft fornøjelsen af at kunne følge et antal koryfæer på afstand - men endnu større glæde af senere samarbejde i humanitære og politiske projekter med nogle få, fastslår Arne Hansen. 

Efter 27 år i undervisningsmiljøet mente Arne Hansen at han bedre kunne bruge tiden på en frivillig indsats overfor de svageste grupper i samfundet - og da han havde muligheden for at gå på efterløn slog han til. 

Og da han allerede tilbage i 1986 var blevet aktiv medlem af foreningen Frederikshavn Flygtningevenner og ni år senere i Frederikshavn Multietniske Forening blandt andet som rådgiver, sekretær, kasserer og redaktør på bladet Multietnisk Fred’shavner-Dialog, så var det ikke svært at se, hvor tiden skulle bruges. 

Begrebet ildsjæl er et næsten devalueret udtryk i dag, men Arne Hansen indsats gennem mere end 20 år for flygtningens vilkår i Danmark er enestående - et forhold som blandt andet blev understreget af, at Arne Hansen i 2004 modtog kommunens integrationspris. 

Men det har ikke fået Arne Hansen til at stoppe op. 

Han har intet at bruge personlige hædersbevisninger og omtaler til medmindre det fremmer det humanitære og politiske arbejde for at skabe nogle mere fremtidsholdbare strukturer i verden. 

Til gengæld bruger han sig selv hårdt i arbejdet på at hjælpe andre. 

Med en viljestyrke, som den landbrugsuddannede Arne Nielsen Hansen har med sig fra sin fødeegn Understed. 

Han pisker af sted - som regel på sin gamle cykel - og oftest i et halsbrækkende tempo - for at nå rundt til alle de gøremål, han har. Og er der lidt fritid, så er han samtidigt den lokale radios stemme. 

Op til 20 ugentlige timer udsendelser om allehånde sager - selvfølgelig med afsæt i demokratibegrebet og ønsket om at debattere sig til et bedre samfund. 

Nettet er også en platform, Arne Hansen optræder naturligt i - mail efter mail ryger af sted til den ene gruppe efter den anden for at betyde, forklare og kaste lys over sammenhænge. 

Senest er facebookprofilen også kommet på for Arne Hansen kende ringen alder, når det drejer sig om at hjælpe andre. 

Og hans indsats stopper ikke så længe, der er en kamp, der skal kæmpes mod det, Arne Hansen kalder den sociale ulighed. 

