Indfør modersmålsundervisning igen, siger Danmarks Lærerforening og Dansk Industri

Nordjyske 3.10.09

DLF: De har ikke noget sprog 

AALBORG: Kommunerne tilbyder pligtskyldigt børn af tjekkere, rumænere og andre EU-borgere modersmålsundervisning. Imens må børn, hvis forældre nedstammer fra andre lande, skyde en hvid pind efter modersmålsundervisningen. Det er et problem, mener Danmarks Lærerforenings (DLF), som nu vil have gjort op med lovgivningen.

- I den daglige undervisning kan vi mærke, at mange af de tosprogede elever egentlig ikke har noget sprog. De har kun lært deres modersmål på et lavpraktisk plan, og derfor kan de ikke oversætte derfra til dansk, siger Dorthe Lange, som er formand for skolepolitisk udvalg i DLF.

Forskningen viser, at modersmålsundervisningen har en stor effekt i forhold til at lære det ny sprog, fordi børn skal have begreber på plads på deres modersmål, før de kan tillære sig begreberne på deres andetsprog.

Af de grunde, har DLF's kongres netop vedtaget et forslag om, at modersmålundervisningen i folkeskolen genintroduceres.

- Vi mener, det er nødvendigt, at kommunerne bliver forpligtet til at tilbyde alle børn modersmålsundervisning, siger Dorthe Lange.

Dansk Industri (DI) bakker op om DLF's forslag.

- Holdningen går igen i DI's 24 punktsplan, hvor vi foreslår Folketinget nogle tiltag, der skal få Danmark styrket ud af krisen, siger uddannelsespolitisk konsulent i DI Casper Venbjerg Hansen.

Den 1. august 2002 afskaffede VK-regeringen den obligatoriske modersmålsundervisning. I dag er det meget få kommuner, der frivilligt tilbyder nydanske børn modersmålsundervisning. EU lovgivningen forpligter dog kommunerne til at tilbyde modersmålsundervisning til børn af forældre fra andre EU-lande./ritzau/

