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En 72-årig afvist irakisk asylansøger, der er svært dement og indimellem paranoid er i dag blevet fængslet i Ellebækfængslet ved Sandholm. Hans hustru er også blevet fængslet. Sagen har været meget omtalt i pressen. Der er søgt om humanitær opholdstilladelse for ham, og han har fået lavet en række undersøgelser, herunder en scanning af hjernen, som der ventes svar på. 

At fængsle en mand som er svært dement og paranoid, og som er helt afhængig af sin kone, er næsten det værste, man kan gøre ved nogen! Det er så umenneskeligt, at man må kalde det tortur! 

Manden har ingen chancer for at forsørge sig selv i Irak, og det har hans kone, som er analfabet heller ikke, da hun bliver nødt til at passe sin mand hele tiden. Parret har ingen børn eller familie, som kan forsørge dem.

Asylansøgeren kom til Danmark i 2001 efter at nogen have sprængt en terrorbombe i hans café, bomben havde dræbt mange mennesker. Politiet fortalte de efterladte til de dræbte, at de kunne kræve erstatning af ham, og han flygtede til Danmark 3 måneder efter. Siden har han haft mareridt om at nogen ville slå ham ihjel. 

Vi vil ikke se vores land synker så dybt ned i ondskaben, at man fængsler og tilbagesender en svært dement mand til et land i kaos og til dem, der før har forfulgt ham! Det vil vi ikke se i Danmark!
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