Kære oppositionspartier i Folketinget, partiorganisationer og  jeres vælgere.

Nede hos fysioterapeuten læse jeg på vej ud af døren forsiden af Jyllandsposten at regeringen og DF nu vil stramme yderligere på integrationslovgivningen især mht. krav til permanent ophold og statsborgerskab og udvisninger, men også om yderligere straf til folk der skjuler asylsøgere og modsætter sig politiets rakkerarbejde med at fjerne  sit down-demonstranter ved UNHCR-stridige, harme over DFs menneskefjendske og konventionsstridige (praktisering af) asylpolitik.
Det er sikkert i håb om at splitte oppositionen . 

Men Jeg vil inderligt opfordre jer til at vælge en offensiv strategi og nu stille alle de konstruktive  konkrete forslag om forbedring af retssikkerheden for asylsøgere og  overholde de relevante FN-konventioner Danmark har forpligtet sig på. 
I har igennem tidens løb fået en masse ønsker fra kompetente mennesker som arbejder med området såvel fra professionelle som frivillige .
Jeg må skynde mig så I kan nå at få det placeret på den politiske mediedagsorden. Så her vil jeg nøjes med at bruge det forhåndenværende men gode søm/link  
http://www.arnehansen.net/080823SFsAsylnetvaerksanbefalingertilSF.htm . og for de med unge MFer uden langtidskendskab vil jeg lige tilføje http://www.arnehansen.net/090901ladeportslegendeARb.htm

Det åbne samråd i integrationsudvalget i sidste uge efter børnepsykiaternes seneste rapport om traumatiserede asylbørn (jf http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/100124GerdGAmnestiNu64.htm)  fremviste en splittet opposition.

Og det samme mht. det nu aflyste møde i Politikens hus om samme emne arrangeret af et anstændigt Danmark m.fl. hvor det netop måtte aflyses fordi Politiken forlangte 2 paneldeltagere fra Dansk Folkeparti, Venstre, Konservative eller Socialdemokratiet. Venstres udlændingeordfører Karsten Lauritzen stillede op som den eneste.
 Socialdemokratiet kunne have bidraget med at skaffe offentlighed om denne skandaløse sag der nu tilsyneladende drejer sig om menneskelige lidelsers ligegyldighed når det altså drejer sig om kampen regeringsmagten. 

Det kan ikke fortsætte. Det er nu øjeblikket til at bruge DF-regerings nyeste skridt i sin permanente offensiv for knægtelse af gode danske humane og demokratiske værdier, til en grundlæggende strategisk modoffensiv. 
Det er aldrig for sent at tænke sig om og genoverveje situationen.

Dette er skrevet i dyb desperation over hvordan Danmark skrider længere og længere ud i retning af  … - ja jeg vil virkelig bede  jer tænke over det og handle.

Med håbefuld hilsen

Arne Hansen, Frederikshavn, frivillig på asyl- og integrationsområdet i 25 år, 30420818
