”Smagen af Nordjylland”

Hvor?

Ja det er en glæde at læse i Nordjyske Stiftstidende at de lokaler midt på strøget i Frederikshavn, der før var Schou-Epa’s, skal ændres/rives ned til fordel for et nyt indkøbscenter.

Det er trist at se på den mørke facade. Og jeg taler nok på de fleste frederikshavneres vegne at det er en sørgelig måde at tage imod dem der besøger byen. For man skulle jo tro at byen er gået i stå

Her har jeg et forslag til det nye indkøbscenter, lav selve butikken om til en markedshal/basar som man har i Finland, og fyldt med de mange forskellige Nordjyske specialiteter som er ”Smagen af Nordjylland”, og lav også henvisninger til de restauranter som også er dele af ”Smagen af Nordjylland” , og måske også tænke på at tage de berømte ”Læsø strik”, læsødynerne med ulden som fyld mm. 

Eller de specialiteter, som vores venskabsbyer har, kunne jo også sælges i markedshallen/basaren.

For jeg vil være ked af hvis de butikker der kommer i indkøbscenteret er de sædvanlige konceptbutikker. Og hvorfor skal vi eventuelt have 2 H&M mm.

Se på hvad vi ikke har her i byen, for jeg savner bl.a. Irma og The Body shop, hvis Frederikshavn skal være Vendsyssels førende indkøbsby.

Så kunne man jo brande sig på, at man kan få ”Smagen af Nordjylland” et bestemt sted i Vendsyssel, og så behøver man ikke at køre rundt i Nordjylland og bruge en masse brændstof og udlede en hel del CO2.

Eller man kunne jo også bruge det nu lukkede A2 kontorlokaler på Hjørringvej.

Så FRH2.0 tag imod min spade som en idé, og få nu den hjemmeside op at køre.

Så vær lidt kreativ eller innovativ.

Med venlig hilsen

Henriette Fabricius Poulsen

Mylius Erichsens Vej 6

9900 Frederikshavn

henriette_fabricius_poulsen@hotmail.com 

