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من الذي سيُكَـرَّم من أجل جهوده في مجال تسوية النزاعات؟
هل تعرف شخصا يتعامل مع النزاعات في مجتمعنا بشجاعة وبـروح خلاقة وبدون إستخدام القوة، سواء هنا أو في الخارج؟ إذن فنحن بحاجة الى خبرتك في منظمة ليفيا.

ستكون منظمة ليفيا في شهر مارس 2012م هي المضيفة لحفل توزيع ثلاث جوائز تقديرية على أشخاص أو مجموعات يرشدون الى طرق جديدة للخروج من  الصراعات الصعبة – أشخاص يستطعون إعطاء الأمل والإلهام للآخرين .
نبحث عن  مرشحين للفوز – أشخاص أو مبادرات – قاموا بالتدخل في صراعات المجتمع لخلق فرص تواصل حقيقي بين الأطراف المتنازعة: ربما  لتجنب تصعيد صراع ما ، أو لوقف دوامة عنف كي تصبح نقطة تحول من نزاع إلى تواصل وتفاوض وحوار، أو مبادرة تدعم أطراف متنازعة بعد انتهاء العداءات بينهم، حتى تلتئم الجروح، وتكون فرصة للتعايش معا والاقتراب من المصالحة. 
الفرص كثيرة ، وهناك امثلة عديدة على الوفاق ولكنها نادرا ما تتصدر صفحات الصحف، وهذا ما ترغب منظمة ليفيا في تغييره بـإعطاء هذه الجائزة. إننا نسعى أن نبين حلول النزاعات ونوضح بأن هذا الأمر ممكناً . وسنقوم بذلك عن طريق تسليط الضوء على الأشخاص من ذوي الفكر الجديد والمشاريع المبتكرة.
 إذا كنت تعرف هكذا مشاريع أو أشخاص، فيرجى أن ترسل إلينا إقتراحاتك. ويرجى أيضًا إرسال هذه الدعوة  إلى آخرين، فنحن بحاجة الى العديد من الاقتراحات الجيدة . فكلما زادت الاقتراحات كلما كان أفضل . وبالتالي، يمكنك المساعدة في وضع جدول أعمال لصراعات المجتمع، مع سرد قصص تعطي أملاً وإلهاماً للآخرين. 
أدخل إلى الرابط التالي واملأ النموذج بالمعلومات التالية :
http://liviafonden.dk/prisfest-2011/indstilling-2012/
1. إسم المبادرة أو الشخص المرشح للجائزة . 
2. تبرير لسبب تقديم اسم المرشح للجائزة .
3. معلومات للتواصل حول الشخص / المنظمة ومعلومات حول المبادرة.
4. إسم الشخص مقدم الاقتراح: (اسمك رقم هاتفك وعنوان بريدك الإلكتروني) .
5. آخر موعد لتقديم أسماء المرشحين هو أول أكتوبر 2011م .
يسعدنا أن نسمع منكم .
مؤسسة وقف ليفيا

اقرأ المزيد عن الوقف على موقعنا الالكتروني التالي: www.liviafonden.dk 
الفائزين بجوائز العام الماضي :
LEYMAH GBOWEE OG LIBERIAS KVINDER  - جمعية مناضلات ليبيريا لتحقيق السلام بأساليب غير عنيفة وابتكارية. 

COMBATANTS  FOR PEACE – مجموعة من الجنود الإسرائيليين والفلسطينيين السابقين الذين يرفضون إستخدام العنف في الصراعات المسلحة في فلسطين ، وبدلاً من ذلك يذهبون معاً إلى المدارس وغيرها ويبشرون باللاعنف.
BRANDKADETTERNE I GREVE – مجموعة استطاعت أن تحول النزاعات في المنطقة المحلية الى تعاون مثمر .
HANS JØRGEN BONNICHSEN – مدير استخبارات الشرطة السابق بسبب مساهمته في مشروع "استراتيجية مد الأيدي للمصافحة" وذلك من أجل الحفاظ على التواصل بالخصم حتى عندما يبدو الأمر قاتما والاصرار على سياسة الحوار والمفاوضة.
 منظمة ليفيا تسعى إلى توفير وتقديم المشورة والدعم لتطوير الأساليب والمبادرات التي تواجه أزمات المجتمع وصراعاته بـوسائل مبتكرة وبناءة وغير عنيفة.

