
Frederikshavn d 28.01.2014
Først mange tak til Anne Marie Helger for din påskønnelse af mit arbejde, det varmer i en kold tid.
Mht. det stillede spørgsmål om hvordan man kan komme til at læse eller høre mine spredninger af informationer, så er her en oversigt over mulighederne:
Først vil jeg nævne mit radioprogram Dialog på Frederikshavn Lokalradio, som også lægges på www.arnehansen.net/dialog  (nyeste øverst) samt på Facebooksiden ”Dialog på Frederikshavn Lokalradio” eller https://www.facebook.com/Dialogpaafrederikshavnlokalradio (som meget gerne må likes).                                     
Desuden lægges disse radioindslag også hyppigt på min egen Facebookside ”Arne Nielsen Hansen” med adressen https://www.facebook.com/arne.n.hansen  
- samt for fredsemners vedkommende på Facebooksiden ”Aldrig Mere Krig” med adressen  https://www.facebook.com/aldrigmerekrig . 
Desuden sker det at væsentlige radioindslag lægges på min blog  ”Kæmp for alt hvad du har kært” med adressen  http://www.avisen.dk/blogs/arnehansen/  på Avisen.dk 

Og for det andet har jeg også en mailbaseret nyheds- og oplysningstjeneste bl.a. med annoncering af  møder og events, som man kan tilmelde sig ved at maile til post@arnehansen.net .  
 Men jeg har en del emnespecifikke lister. Derfor er man velkommen til at skrive hvilke emner  (jf nedenfor) der interesserer og evt. hvem man er og hvor man bor.                                                                                                     
Emnelisterne er dels flygtninge/asyllisten (med mange aktive), Fredslisten (også med en del aktivister), integrationslisten (farveblind) , en lande-liste med vægt på begivenheder og problemstillinger i de lande vore flygtninge indvandrere kommer fra og altså især  med tanke på disse menneskers særlige interesse, men også globale emner af almen interesse.
Desuden er der modtagerspecifikke lister  til hhv. undervisere,  til medier, til partier og politikere i Folketinget, udlændingeadvokater samt til lokale folk i Vendsyssel.                                                                                                         Også  for især frederikshavnere  og de fleste vendelboer  er der  endelig en særlig dialogprogram-mailliste som rundsendes hver tirsdag morgen forud for radioudsendelsen kl. 18:00 tirsdag aften. Dog er det også muligt at streame Dialogs radioudsendelser (og øvrige programmer på FLR og sendersamvirket Vendsyssel FM)  fra www.vendsysselfm.dk. (i øvrigt ligger der støvsamlende planer om udbygning af listesystemet)
Da en væsentlig del af samfundsdebatten  nu foregår på Facebook, så lægges langt de fleste  indlæg rundsendt pr mail derfor også på den relevante Facebookside , altså Freds/krigs- og internationale emner på ”Aldrig Mere Krig” og øvrige på ”Arne Nielsen Hansen” . Og i modsat retning så rundsendes typisk links til Dialogs radioindslag også via den relevante mailliste. Endelig lægges alment væsentlige indslag uanset kilde på før omtalte blog (når tiden er der)
I øvrigt  lægges indlæg på Facebooksiden også automatisk på Twitter,  hvor jeg  (som på Facebook) hedder Arne Nielsen Hansen  og med adressen: https://twitter.com/arnenhansen. 

Hovedparten af  de rundsendte indlæg er tilsendt uopfordret og folk der har noget på hjerte er velkomne til at maile indlæg herom til mig på  post@arnehansen.net. Og det gælder især når de anlægger væsentlige vinkler og perspektiver, som er en mangelvare i mainstreamdebatten. - Dog uden at jeg - især af tidsmæssige - dermed kan garantere for at alle tilsendte indlæg videresendes.

Med venlig hilsen og tak for interessen
Arne Hansen/Arne Nielsen Hansen mobil 30420818
(http://www.arnehansen.net/ hvor dog indekset til tekstdelen desværre stadig er fejlbehæftet undergivet en reparation der trækker ud og som også er tilfældet med en teknisk æstetisk opdatering som også omfatter Dialog-delen). 


