960601MAGT-Valentin.doc

Valentins 5 Magt-ressource-typer  - som i brugen kan kombineres og spille sammen.

1. Ideologisk magt:

a.Når folk følger en person (rolleindehaver,  eller symbol)  blot fordi han udtrykker sit standpunkt til en sag, uden at folk nødvendigvis behover at høre argumenterne. Altså når personen er blevet folks autoritet, som folk har grænseløs tillid til på grund af dygtighed/ekspertise og/eller troværdighed/holdninger eller  udstrå​ling/karisma,

b.- og/eller når personen er så veltalende eller god til at argumentere, at folk accepterer hans opfattelse af sagen - både med hensyn til sandheden(analyse af situationen og handlealternativer) og værdiprioritering(af hvad der er det godt/det bedste og ondt når man står og skal vælge  mål og midler)

2. Politisk-institutionel magt:

Når folk adlyder beslutninger, fordi de føler sig forpligtet hertil af hensyn til deres indlærte nor​mer/selvrespekt, sociale prestige eller af frygt for retsforfølgelse.

Eks. Det repræsentative demokrati´s folkevalgte får magten til at spille rollen som lovgivere i Folketinget. Regeringens minstre beklæder roller med bestemte beføjelser til at udøve magt, - og ministerier​nes/statsadministrationens embedsmænd får delegeret magten videre osv.

3. Økonomiske magtressourcer:

Når man har kontrol over materielle ressourcer, som andre er afhængige af.

F.eks. arbejdspladser(avancement-jobs), eksport, jord/naturressourcer/råvarer, arbejdskraft.

4. Organisatorisk magt:
Når initiativtagere/ledelsen får folk/medlemmerne til at handle i et koordineret fællesskab for at nå et fælles mål.

5. Fysisk magt: Næver, knipler, skydevåben, bomber, miner, A-B-C-våben, der trues med eller bruges.

(Bygger på Valentins begrebsapparat fra Fordelingen af påvirkningsmuligheder, Lamindkomstkommissionens Arbejdsnotat nr 14, 1980)

