Bush fulgt til dørs…Så stop dog 
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Thousands march during a protest against the visit of U.S. President George W Bush Wednesday July 6, 2005. Protesters marched from the U.S. Embassy in Copenhagen to Denmark's parliament on Wednesday to protest a visit by President Bush amid one of the biggest security operations Denmark has ever seen. (AP Photo/John McConnico)
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KØBENHAVN: En tommelfingerregel siger, at midt mellem politiets officielle tal og Dagbladet Arbejderens bud, kan du finde det reelle antal deltagere i en demonstration. 

Under onsdagens største demonstration skyder Arbejderens fotograf på omkring 40.000, mens politiets officielle melding lyder på 12.000 deltagere, der vil stoppe Bush"politik. 

Mikkel Nonbo, 29-årig kommunist fra Aalborg har en kildrende fornemmelse i maven. 

- Vi kan ligesom fornemme forandringens vinde, siger han. 

De midaldrende i mængden genoplever til gengæld en stemning, som mange af de yngre kun har set gengivet i "Husker du ?" programmerne på DR2. 

Duften af 1968 

"Stop Bush", der var arrangeret af adskillige organisationer, faglige bevægelser og politiske partier, forløb roligt. 

Den startede allerede først på eftermiddagen foran den amerikanske ambassade, hvor så forskellige kunstnere som stand-up komiker Omar Mazouk, rapper Johny Hefty og sanger Rasmus Nøhr gav hver deres input til den politiske manifestation. 

De tusinder af demonstranter bevægede sig derefter mod centrum, hvor markeringen kulminerede i en varm koncerteftermiddag med alt fra instruktør og gøgler Erik Clausens tale, over Kim Larsens klassiker Joanna til diverse protestfællessange med fredfyldt og kærligt budskab. 

Når fjende bli"r ven 

Mikkel Nonbo har været aktivist siden han var sytten, og for en generation siden, var det hans mor, der stod foran ambassaden og demonstrerede mod amerikansk politik. Og krig. Vietnamkrig. 

- Min søster og jeg ville gerne have haft hende med her i dag, men hun mener, det er vores tur til at samle stafetten op, siger Mikkel Nonbo. 

Han er træt ovenpå den tidlige morgen bustur fra Aalborg, og han trænger desperat til en sodavand. 

- Fandt du et toilet, spørger han sin meddemonstrant Lola Sigvert. 

- Ja, hos McDonalds. Det var det nærmeste, griner hun og fremtryller to dugkolde Coca-Cola"er. 

De er til gengæld købt hos 7-Eleven. For selvom hun som venstrefløjsaktivist trodser imperialisme, er hun jo ikke uden behov. 

Fra scenen takker en rørt Annisette fra Savage Rose de mange demonstranter. 

- Så mange mennesker - det er længe siden - Tak skal I have allesammen, siger hun og forener menneskehavet i en fælles udgave af "De kan ikke slå os ihjel". 
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