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Energibesparelse

Torsdag d. 30 april havde vi Klimekaravane på Fladstrandskole. Vi fik besøg af fjorten andre skoleklasser fra Frederikshavn kumune. Klassevis blev vi indelt i grupper. I vores gruppe, har vi valgt at arbejde med solenergi, og hvordan det kunne gavne Frederikshavn.

Vi har nogen forslag til, hvordan vi kunne spare. Det handler blandt andet om gadelys, skoler og store virksomheder/fabriker. VI har også, i gruppen, snakket om, at man kunne sætte flere vindmøller op, i Frederikshavn.

Den tidligere regering gik også ind for, man skulle gøre noget for miljøet og spare på energien.

Vores ideer ville måske hjælpe jer til at komme et skridt nærmere, mod at Frederikshavn bliver en energiby.

Energibesparelse til skoler og fabriker
Solens stråler giver energi til at levende på jorden. Man kan faktisk  bruge solens energi meget mere end man bruger den nu. Fx kunne man sætte solfangere op på forskellige skoler og fabrikker. Det behøves ikke at være den eneste energikilde men bare en hjælp, så man kan spare lidt penge der. Så har man også lidt flere penge til bøger og ander skoleredskaber i stedet for.  Ved at bruge solfangere udleder man ikke CO2, som man gør ved brug af olie og kul. Det er derfor både en energibesparende og miljøvenlig løsning. Mange vil sige det er for dyrt at sætte op, og vi ikke har penge til det. Men i længden kan det helt klart betale sig. Man kan også spare penge på andre måder og undlade at slippe CO2 ud. Fx man kunne sætte flere vindmøller op rundt omkring, men ikke kun rundt i byen også på tagene af skoler og fabrikker, det ville også hjælpe betydeligt meget til med at spare penge og formindske CO2 udslippet. 
Fx på vores skole, Fladstrandskole, har vi nogen store flade tagarealer som man kan udnytte ved at sætte solfangere op på, der er sol det mest af dagen, så det ville give en god energibesparelse. 
Energibesparelse til gadelys
Her er et forslag til, hvordan man kunne spare energi, om aftenen når der er lys i gadelygterne. Vi synes gadelysene skal have 1 til 2 solceller på toppen af lygten, Det man gør er at lysene skal lade op på solenergi, når det bliver aften, bruger de det så. Hvis der så ikke er sol så kan de køre på et reservebatteri. På den måde kan vi spare strøm, og formindske CO2 udslippet. Om vinteren vil der selvfølgelig ikke være så meget sol så der har galdelygten et reserve batteri. Hvis man gjorde dette vil man jo måske spare op til halvdelen af den strøm som gadelygterne bruger. 

Konceptet er lidt det samme som man gør på bygninger verden rundt og hvis Frederikshavn vil være en selvforsyende by ville det være en god ide. Måske vil det koste lidt at sætte solcellerne op men i det lange løb vil det jo spare mange penge. Og på grund af at gadelygter ikke særlig tit bliver revet ned så kan det være der i mange år frem. 

Denne ide vil måske være løsningen på gadelygterne og deres co2 udslip, hvis Frederikshavn vil være energi by så skal alt jo være selvforsyende.  

Her er nogen af vores forslag til hvad man kan gøre for at spare på energien. Vi håber i kan bruge nogle af vores idéer. 
Med venlig hilsen 
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