Frederikshavn Multietniske Forening meddeler

For det første at
”Løft Livet” og Multietnisk Forening i Frederikshavn sammen med

 Røde Kors Flygtningeaktivitet i Skagen og Sæby inviterer alle 

Åbent hus

lørdag den 10. marts fra kl. 11,00 til 16,00

i Th. Bergsgade 6, Frederikshavn

Med det formål, at lære hinanden bedre at kende

og etablere et fremtidigt samarbejde

Programmet vil efter åbningen kl 11 byde på underholdende indslag, udstillinger og der serveres smagsprøver på lækker mad fra forskellige lande. 

Konkret kan bl.a nævnes 
- Danseopvisning ved Chin flygtninge fra Burma. 

- Musik og Sange - gerne spontane indslag

- Eksotisk mad og kager lavet af de nye skagboer og af deltagere i Løft Livet

- Fotoudstilling fra Afghanistan ved fotograf Sarvar Ghanbari, Sæby

- Udstilling af håndlavede tekstiler som kjoler, sengetæpper mm fra bl.a                                Afghanistan

- Video-biograf , tag også gerne din egen DVD med.

- Den tidligere annoncerede quiz om Frederikshavnere, Skagboer og Sæbynitters kendskab til de øvrige 2 lokalsamfund i den nye kommune opgives nok idet man efter at integrationsministeren er kommet med sin er bange for at skræmme folk fra at komme til åbent hus. 

Men har nogen så ideer til andre mere sociale og inkluderende aktiviteter

som man selv vil være med, så er man meget velkommen til at henvende sig i Th Bergsgade 6 onsdag d. 7. marts kl.  ca. 16.

”Løft Livet”, Multietnisk Forening i Frederikshavn og Flygtningeaktiviteter i Skagen og Sæby håber at mange vil tage imod denne invitation til Åbent hus lørdag den 10. marts fra kl. 11,00 til 16,00 i Th. Bergsgade 6, Frederikshavn. Og vi opfordrer samtidigt til læse og printe en løbeseddel om Åbent hus på Frh Multietniske Forenings hjemmeside www.fmef.dk .

Og for det andet inviterer Frh. Multietniske Forening alle interesserede til møde med formanden for arbejdsmarkedsudvalget Jørn Larsen og socialdirektør og konstitueret arbejdsmarkedsdirektør Jan Nielsen. Mødet afholdes fordi der har vist sig interesser for at blive orienteret om den nye opbygning af den kommunale service på beskæftigelsesområdet som følge af den nye arbejdsmarkedslovgivning og  kommunesammenlægningen.

 Mødet finder sted onsdag d. 21. marts kl. 19 i Th Bergsgade 6 .

På mødet vil repræsentanterne fra kommunen også gerne besvare spørgsmål om integrationen på arbejdsmarkedet og i det hele taget i vores nye storkommune.

Efter aftale så har Frh Multietniske Forening indsendt ideer til de kommunale oplægsholderne om hvad vi gerne vil have noget at vide om . Interesserede kan allerede nu læse disse spørgsmål på www.fmef.dk 

For det tredje oplyses at sidste frist for at indsende forslag til integrationsrådets møde d. 20. marts faktisk er nu 
Et af de presserende punkter på det første møde bliver sikkert at få valgt de 11 repræsentanter for de etniske minoriteter der er reserveret plads til i integrationsrådet. 

Det sker antageligt ved en demokratisk valgprocedure der også tager hensyn til at sikre repræsentation af minoriteter og nye svagerestillede flygtninge.

Dagsordenen vil senere og inden mødet blive offentliggjort på www.frederikshavn.dk/ 

Integrationsrådet nuværende sammensætning samt vedtægter findes  ved at skrive integrationsråd i søgerubrikken på www.frederikshavn.dk/
For det tredje vil Frh. Multietniske Forening opfordre medlemmer og andre interesserede til at betale medlemskontingent til Frederikshavn Multietniske Forening . Nærmere oplysninger herom findes på Frh Multietniske Forenings hjemmeside www.fmef.dk - sammen med oplysninger om foreningen og dens aktiviteter.

Og det var slut på orienteringen fra Frederikshavn Multietniske Forening d. 6. marts 2007

Alle indenfor og udenfor Frederikshavn Multietniske Forening er velkomne med bidrag om integrationsaktiviteter mm i Frederikshavn Lokalradios Dialogredaktions ugentlige rubrik her. Henvendelse kan ske på post@arnehansen.net  

