Bilag til ansøgning til § 18 om driftstilskud til Frh Multietniske Forening for 2008




Frederikshavn d. 1.05.08


2008-Budget for Frh. Multietniske Forenings lokaler i Th Bergsgade 6:  

Udgifter:
Husleje for januar og april kvartaler 24.906 +24.906 jf bilag
49.812 kr.

husleje for juli og oktober kvartal (reg. efter nettoprisindeks pr 

april 2008 skønnet til 2 %) er 25.404 + 25.404

50.808

(I alt husleje 49.812 + 50.808 = 100.620 kr)

 

Forbrugsafgifter i jan. 2008(for nov-dec 07) 

 6.514 kr.  

jan-februar korr. med 2007-årsopgørelse


2.888

for marts-april med deadline 5.05.08 skal betales a conto
6.028

og for hhv. maj-juni, juli-august, sept-okt betales i alt 

18.083

Forventet stigning i varmepris i 2008 (pr husstand iflg.
lok.medier)
 2.000

(I alt forbrugsafgifter 6.514+ 2.888+6.0285+18.083+2.000 = 35.513 kr.)

(I alt husleje + forbrug af varme, el, vand, kloak mv. 100.620 + 35.513 = 136.026)

Forsikring af løsøre i Th Bergsgade 6 i Alm Brand

 1.600

I alt husleje + forbrug + forsikring 136.026 + 1.600 kr.                    

137.626

Internetopkobling til 6 computere 12 mdr. a 279 kr. hos Fullrate
3.348

Vedligehold af 6.computere


1.000

DR-licens




2.470

Alm vedligeholdelse af lokaler og inventar

1.000

(PC+licens+vedligehold af lokaler 3.348+1.000+2.470+1000= 7.818)

Revision af ekstern revisor Part Nord Revision jf bilag ej betalt
5.625

(FMF har ikke kunnet finde kvalificerede frivillige til at revidere)

I alt  internet+licens+vedligehold af pc og lokaler + revision 

13.443

I alt leje,varme,el,vand,,net,licens,vedl.i Th Bergsgade 6, revisor
151.069 kr.
Afgifter på brug af kommunale sportslokaler skønnet

8.000


Alle lokalebaserede udgifter inkl. leje af kommunale lokaler

159.069

Indtægter

Lokalestøtte fra Folkeoplysningsudvalget til ungdomsaktiviteter
44.415

Forventes samme beløb udbetalt senere i 2008 

44.415

Medlemskontingenter



   5.000


I alt indtægter




93.830

Finansieringsbehov til driftsudgifter, som hermed søges hos §18
65.238 kr.   

I alt indtægter når ansøgning til § 18 imødekommes


159.069

Balance: indtægt på 147.178 minus udgifter på 147.178  =
   
0,00

Der er vedlagt dokumentation for de beløb der skal betales i husleje til Nordjyske Bank 

I øvrigt er vedlagt Regnskab for 2007 

- og vedlagt Frederikshavn Multietniske Forenings vedtægter jf  også

www.arnehansen.net/fmef/040422FMF-vedtaegter.htm 

- Bestyrelsens årsberetning for 2006-2007 jf også 

www.arnehansen.net/fmef/070519udkFMF-beretningt2.06.07.doc   

Da FMF har mange medlemmer med lave indkomster – og det gælder i særdeleshed de nytilkomne flygtninge på den lave starthjælp – så må kontingentsatserne nødvendigvis også være lave jf  vedlagte eller www.arnehansen.net/fmef/060330kontingentsatser2006.htm 

Begrundelse samt baggrund for ansøgningen til § 18-puljen om støtte til opretholdelse af det multikulturelle forsamlingshus i Frederikshavn kommune:

Frh. Multietniske Forening ansøger om beløbet på 65.238  kr. for at kunne opretholde de for os at se nødvendige rumlige rammer for at kunne udføre et meningsfyldt integrations/inddragelsesarbejde overfor Frederikshavn kommunes flygtninge som hele mennesker med vidt forskellige behov på baggrund af at mange nyere flygtninge er at betragte som udsatte med deres medbragte traumaer (som ofte forbliver ubehandlede pga. ventelister), manglende danskkundskaber og forståelse af hvordan det danske samfund fungerer, højere selvmordsrate, større risiko for at børnene havner i kriminalitet bl.a pga. fattigdommen som starthjælpsmodtagere, diskrimination på flere områder eller blot de indfødtes ligegyldighed overfor inkluderingsudfordringen, , marginalisering, ensomhed, rodløshed, lavt selvværd, - generationsproblemer specielt pga. risiko for sammenstød mellem danske og medbragte kønsrollemønstre og traditioner for hvordan valg af ægtefælle foregår osv., - og som det jo alt sammen også drejer sig om at forebygge mest muligt.. 

Og en nødvendig og rummelig ramme for at mødes på lige fod under gensidig respekt , og få rådgivning og uddannelse er Th Bergsgade 6, der med sin centrale trafikale beliggenhed kan udgøre et tilbud til alle kommunens flygtninge som i forvejen kommer til  sprogcentret. Og den centrale beliggenhed i Frederikshavn by gælder ikke mindst da nye flygtninge i øjeblikket efter sigende stort set placeres i Frederikshavn by. 

En mulighed for at møde frederikshavnske ildsjæle her , herunder tidligere flygtninge som har egne erfaringer med integration og integrationsprocessens faldgruber, vil være med til at give Th Bergsgade 6 en funktion som en trampolin for flygtningenes afsæt længere ind i de sværere tilgængelige specialiserede foreninger og lokalt orienterede arbejdspladser og lokalsamfund i kommunen. 

Efter at det ikke er lykkedes at videreføre det succesrige FMF-initiativ ”projekt Løft Livet” hverken med støtte fra integrationsministeriet eller det kommunalt udpegede beskæftigelsesråd med bl.a arbejdsgiverrepræsentation og repræsentation fra integrationsrådet, så har Frh Multietniske Forening, som det også oprindeligt var medtænkt på længere sigt, nu fortsat bl.a lektiecafeen i Th Bergsgade 6 hvor det er lykkedes at inddrage frivillige.

Th Bergsgade 6 bliver også i vis udstrækning brugt af flygtninge fra Sæby og måske Skagen, hvilket vi søger udbygget til et egentligt samarbejde om Th Bergsgade 6 som storkommunens integrationscenter med inddragelse af alle interesserede i såvel den offentlige og private sektor  som blandt  civilsamfundets frivillige ildsjæle og foreningsaktive (se også gerne www.fmef.dk mht. FMF-aktiviteter)  

Frh Multietniske Forening har tidligere fået særskilt støtte fra byrådet via arbejdsmarkedsudvalget fordi force majeure-tvangsflytningen fra de gamle lokaler i Th Bergsgade 78 pga. at en lokalplan lavet til byggekonsortiet Colosseum tillod nedrivning af Danmarksgade 78, hvilket - efter halvandet års søgning og husvildhed - medførte en fordobling af huslejen i de nye lokaler i Th Bergsgade 6. Lokaler som FMF siden selv har renoveret især i kælderen.

Denne særskilte støtte ville byrådet (jf uddybning nedenfor under 1)) ikke give for 2008, hvorfor Frederikshavn Multietniske Forening derfor nu må søge lokalestøtte under § 18 for første gang. ( idet en mangeårig støtte fra integrationsrådet endnu tidligere var bortfaldet efter at arbejdsmarkedsforvaltningens forslag til nye retningslinjer svarende til beskæftigelsesrådets blev tolket sådan at den spændte ben herfor.)

Her følger en lettere opdateret kopi af Frh Multietniske Forenings henvendelse af 23.09.07 til Frederikshavn Byråd, arbejdsmarkedsudvalget og integrationsrådet, som FMF imidlertid hidtil ikke har fået noget svar på fra politisk hold. 

Det følgende er for at klargøre hvilken truende situation Frederikshavn Multietniske Forening står overfor hvis den sidste mulighed for tilstrækkelig kommunal støtte også glipper, da det så vil medføre at Frh. Multietniske Forening må opgive sine velegnede og velbeliggende integrationsaktivitetsbærende lokaler allerede fra 1. juli 2008. I så fald mister de frivillige ildsjæle rum til deres arbejde, hvilket sikkert betyder, at foreningen næppe kan overleve den generalforsamling der skal være her i foråret.

. 

1)(Til Frederikshavn Byråd, arbejdsmarkedsudvalget og integrationsrådet …)

Opfordringen fra økonomiudvalget af 20.09.07 til ”at overveje nye og alternative muligheder for lokaleleje i 2008, der kan indpasses i foreningens økonomi” forbliver for FMF ret meningsløs al den stund det først efter halvandet års søgen i august 2005 lykkedes at skaffe de nuværende lokaler takket være den nødvendige særskilte kommunal støtte, efter at kommunens lokalplan for Danmarksgade 78 gjorde FMF husvilde i sommeren 2004. Og ifølge ejendomsmægler Calundan (som formidlede Th Bergsgade 6) findes der næppe i dag billigere alternativer med opretholdelse af de nuværende funktioner i Th Bergsgade 6. Heller ikke mindre lokaler fandtes. Calundan kunne kun henvise til at følge med i Lokalavisens tilbud. Men i 2004-2005 lykkedes det først efter halvandet års søgen og først med kommunal støtte af finde de nuværende lokaler i god afstand fra naboer (efter at der havde vist sig stor modstand imod at have FMF som naboer). 

Et mindre lokale vil i så fald betyde at de faste brugere af bl.a invalidepensionister og traumatiserede og arbejdsløse vil blive husvilde, da de øvrige nuværende daglige integrationsaktiviteter primært undervisning og rådgivning (bl.a baseret på adgang til internet og kopiering) og mødested for unge piger og voksne kvinder i lektiecafeen i så fald bør prioriteres som en fremadrettet forebyggende aktivitet. 

En del af FMF-bestyrelsen  er dog nu indstillet på at prøve at få mindre lokaler med færre rum og kun 1 toilet til at fungere ved at dele lokaler og bruge dem skiftevis. Men det vil sikkert kræve en større disciplin mht. at rydde op og gøre rent efter sig især på toilettet end vi plejer at se, hvorfor det vil være en problematisk løsning med usikker langtidsholdbarhed pga. konfliktpotentialerne (med traumatiserede personer og evt. forskellige opfattelser af kønsrollerne, som (måske ubegrundet) kan skræmme piger og kvinder væk). Og sådanne påtvungne ekstra udfordringer kan man ikke forvente at de frivillige nu om dage uden videre er parate til at se nogen mening i.

Men under alle omstændigheder så vil Frh Multietniske Forening med mange fattige medlemmer på starthjælp aldrig kunne skabe tilstrækkelig økonomi - selv i et evt. billigere mindre lokale, da den ordinære huslejestøtte igennem folkeoplysningsudvalget højst kan forventes at udgøre halvdelen af udgifterne sådan som ordningen nu er skruet sammen. (75% af huslejen gange den %del de unge udgør) 

Disse forhold føler jeg som kasserer og mangeårig rådgiver i Frh. multietniske Forening det som min pligt at påpege overfor de der måtte være de øverste integrationsansvarlige i Frederikshavn kommune, så man er klar over konsekvenserne af  et afslag.

Derfor kan det være nødvendigt at gøre lokaletilskud og evt. øvrige tilskud til Frederikshavn Multietniske Forening til en byrådsafgørelse, hvis man mener at det frivillige integrationsarbejde betyder noget. Og repræsentanter for FMF vil under alle omstændigheder gerne deltage i drøftelser om hvorvidt, der kan findes billigere alternativer til lokalerne i Th Bergsgade 6 som også er bæredygtige. Og specielt når det bør tages i betragtning, at frivillige der påtager sig det lange seje slæb og også gerne de knubs der følger med, i mange år har været en mangelvare, måske ikke mindst i Frederikshavn - i hvert fald på integrationsområdet

På vegne af bestyrelsen i Frederikshavn Multietniske Forening 

Arne Hansen, kasserer

Sønderjyllands Alle 35

 tlf 30420818 og 98425542

post@arnehansen.net 

