Frederikshavn  d. 24.06.08

Fra Frederikshavn Multietniske Forening




kontaktadresse: 

Arne Hansen Sønderjyllands Alle 35, Fr.havn




E-mail post@arnehansen.net , 

Mobil 30420818, og fastnettlf 98425542

Til byrådet i Frederikshavn ved borgmester Erik Sørensen.

Som øverste ansvarlige for kommunens  samlede integrationspolitik og socialpolitik anmoder bestyrelsen for Frederikshavn Multietniske Forening herved om hjælp til at finde alternative lokaler for Th Bergsgade 6, eller bidrage til huslejen til Th Bergsgade, idet udlejeren Nordjyske Bank har bedt Frh Multietniske Forening om at forlade vore foreningslokaler i Th Bergsgade 6 inden d. 1.07.08, hvis der ikke falder husleje forinden.  

Udebliver den kommunale støtte, så bliver konsekvensen at Frh Multietniske Forenings integrationsarbejde er husvild fra 1.juli. Henvendelsen her sker efter at FMF nu har ventet ¾ år på svar på de seneste henvendelser til byråd  (26.09.07) og arbejdsmarkedsforvaltning (8.10.07) og tidligere har fået gentagne afslag fra det konstituerede integrationsråd og nu senest igen (20.06.08) fra sundhedsudvalget som administrerer §18-midler til frivilligt socialt arbejde. Sundhedsudvalget har også sløjfet tilskud til lektiehjælp og til FMFs nødvendige driftsudgifter, inklusive støtte til dækning af  udgifter til leje af kommunale sportslokaler. Det drejer sig jo meget om at støtte nye fattige flygtninge på starthjælp (ca. halv bistandshjælp). 

Vi føler i Frederikshavn Multietniske Forenings bestyrelse, at der ikke i øjeblikket er nogle kommunale instanser som vil tage et  overordnet ansvar for om det frivillige demokratisk myndiggørende integrationsarbejde i Frh. Multietniske Forening baseret på foreningslokaler er værd at støtte, så det kan overleve og fortsætte? 

Uddybende begrundelse: (se evt. en del dokumentation på www.fmef.dk)
Frh multietniske Forening har nemlig ikke selv kunnet finde og finansiere billigere lokaler:

Efter afslag fra økonomiudvalg/byråd i oktober 2007 fulgte vi det råd vi fik via byrådssekretæren. Rådet var at søge billigere lokaler, der passede bedre til foreningens økonomi. Men trods forespørgsler til alle ejendomsmæglere og annoncestudier og er det ikke lykkedes at finde mindre lokaler til en lavere pris. 

Og desuden er frederikshavnerordningen, som kun er tiltænkt unge, jo skruet sådan sammen, at det langtfra vil blive muligt at finansiere lokaler for midler herfra.  Og den nødvendige egenfinansieringsevne bliver helt utilstrækkelig, når Frh Multietniske Forenings medlemmer meget består af personer udenfor arbejdsmarkedet og herunder fattige nyere flygtninge på den ca. halverede starthjælp. (Dette blev påpeget i et svar til byrådet i sin tid jf fmef.dk.)

I øvrigt  rammes foreningen af  det generelt strukturelt samspilsproblem mellem socialsektoren og  kultursektoren: At §18-støtte til f. eks rådgivning og lektiehjælp skal være åbent for alle, så det altså ikke kan betinges af et medlemskontingent - hvorimod tilskud fra Folkeoplysningsudvalget til unge er betinget af  vis egenfinansiering via medlemskontingent 

Konsekvenserne af, at Frh Multietniske Forening således nu må opgive de velegnede lokaler  i Th Bergsgade 6 bliver derfor umiddelbart:

1. Husvild lektiecafe og rådgivning og mistet mødelokaler.
Det, at Frh Multietniske Forening må forventes at stå på gaden 1. juli, betyder at FMFs velfungerende lektiecafe med op til 30 forskellige brugere og 5 frivillige lærere (jf http://www.arnehansen.net/fmef/080405lektiehjaelppa.doc   ) vil stå og mangle lokaler til dagligt brug og indbefattet de nødvendige  kontorfaciliteter - bl.a kopimaskine og computere med internetadgang  i et permanent aflåseligt lokale - fra det nye skoleårs start i august, og det samme gælder rådgivningsarbejdet. Desuden mangles så lokaler til den fortsatte organisering og udførelse af et par allerede bevilgede integrationsprojekter (med støtte fra §18, som vi er glade for).

Specielt brugen af lektiecafeen bemandet med alsidigt kvalificerede og erfarne frivillige dokumenterer lektiehjælpstilbuddet som en nødvendig del af det lokale integrationsarbejde, så alle uddannelsessøgende flygtningebørn og voksne efter behov får støtte (som supplement til uddannelsessystemet) til at klare sig på lige fod i det danske samfund, hvor ellers mange faldgruber kan lure.

2. 2 husvilde varmestuer/væresteder.

Th Bergsgade 6 bliver hver dag året rundt brugt af ca. 20-30 mennesker fra flere forskellige etniske minoriteter. Og det er bl.a nogle ældre til dels med begrænset danske sprogkundskaber, invalidepensionister med både fysiske og psykiske handicaps. De psykiske handicaps skyldes til dels ubehandlede traumaer fra deres flygtningefortid med krigsoplevelser og tortur, som nu kan have udviklet sig til et posttraumatisk stresssyndrom, ( og PTSD kan jo slå ned som et lyn mange år efter) Og disse traumaer kan være forværret af nederlagsoplevelser overfor de stadige krav om assimilation i Frederikshavn kommune. 

Disse mennesker kan være svære at indpasse i nye miljøer med måske mindre tolerance overfor  uhensigtsmæssig adfærd. Og disse brugere af Th Bergsgade 6 er ofte ubemidlede, der ikke selv kan finansiere nye lokaler til at mødes i. Man kan indvende at især i den ene værestedsgruppe kommer der også nogle etniske minoriteter, der har skaffet sig fast arbejde. 

Men faktisk er disses deltagelse med til at få denne varmestue/værested til at fungere baseret på en etnisk solidaritet styrket af en fælles flygtningehistorie. Selv om den etnisk baserede fællesskabsfølelse kan have sine uheldige sider fordi den kan være ekskluderende f. eks i samarbejdet med de øvrige dele af FMF, så må vi alligevel hævde at den etniske fællesfølelse her har en positiv funktion for de dårligst integrerede som kun her finder et frirum fra det stadige assimilationspres de oplever fra det danske flertalssamfund side. Dette etnisk baserede frirum fremmer givet deres trivsel  og giver sikkert samfundet lavere udgifter til sygdom mm.

Anmodning om møde med kommunen.

På baggrund af  de påpegede 2 sæt opgaver på integrations, social og sundhedsområdet , som Frederikshavn Multietniske Forening  hidtil har kunnet udføre i kraft af kommunal støtte til de rummelige foreningslokaler i Th Bergsgade 6 hvor de 2 opgaver har kunnet fungere under samme tag, - så anmoder bestyrelsen i Frederikshavn Multietniske Forening om et hastemøde – gerne inden Nordjyske Banks deadline 1. juli - med personer i Frederikshavn Kommune med bemyndigelse til i samarbejde med bestyrelsen i Frederikshavn kommune om at finde en integrations- og socialt forsvarlig løsning på de husvildeproblemer, som både dels lektiehjælp og rådgivning, som en væsentlig del af det åbenbart nødvendige lokale integrationsarbejde, så alle uddannelsessøgende flygtningebørn og voksne efter behov får støtte til at klare sig på lige fod, og dels varmestuebrugerne som en også i høj grad socialt udsat gruppe, - altså nu står overfor. 

Med venlig hilsen  fra bestyrelsen for Frederikshavn Multietniske Forening ved

Yogachandiran Sathasivam, Rimmens Alle 97, st

Ophie Henriksen, Emilievej 40

Drazen Beslic, Danmarksgade 42B, 2

Pia Thomsen, Frederikshavnsvej 205, Sindal

Denistha Annalingam, Koktvedvej 69-1-tv

Arne Hansen, Sønderjyllands Alle 35

Vadivel Jeyaratnaganthan, Enighedsvej 37
(Se venligst de respektive underskrifter på næste side)

